

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 ft — kr
Félévre	5 ft —
Negyedévre	2 ft 50
Egy hónapra	1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hasábo-szett sorozatú hirdetésért 5 kr.	
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr.	
Nyitni 4 hasábo-szett sorozatú 20 kr.	

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Platz. SIMONFFY-ház a város-házával szemben.

HIRDETÉMÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszkok, valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők

Hírmunkák levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

X. évfolyam. 1883.

Debreczen. Kedd, május 15.

93. szám.

Az 1848-iki XX törvényczikk.

Debreczen, május 15.

(—) A tiszáninneni egyházközség gyűlésében — szemben a középiskolai törvényvel — kimondta, hogy ha a kormány keresztül hajtotta ezen törvényjavaslatot, hát ő is az 1849 évi XX. t. cz. jogalapjára áll, s elhatározta hogy ezen végzését valamennyi egyházközségekkel közlende s majdan conventi tárgyalás alá is bocsátja.

Ezen törvényczikk szerintök azt rendel, hogy minden bevett vallásfelekezeti egyházi és iskolai szükségletei az állam által fedezendők.

Nincsen valami különösebb dolog, mint midőn akár egy törvényből, akár valami más munkából, valaki egy mondatot ki kap s a nélkül, hogy annak összefüggését megmagyarázná, lovagol azon s felhasználja igazgatóra is.

Azt tudjuk, hogy protestans felekezeteink az új törvényben jogsértést látnak, az idő azonban megfogja őket győzni arról, hogy jogaikból egyáltalán nem vesztettek, csak az állam nyert jobban körülírt és őt mindenestre megillető jogokat. Azt is láttuk, hogy némely tulbuzgó protestans képviselő mily hangosan verte a mellét, hogy milyen igaztást fog elkövetni e törvény ellen, azonban — megmosolyogtuk ezt csak. Nem azért mintha hatalmunk érzetében kicsinyeltük volna őket mint ellenfeleinket, hanem azért mert sokkal komolyabb hazafiának, sokkal loyálisabb alattvalóknak tartjuk őket semhogy képeseknek hinnénk egy már törvénynyé lett dolog elleni igaztásra. Hát most fordítottak egyet a dologon — hogy ne mondjuk: k ö p e n y e g e n — s azt mondják, hogy jól van, hát legyen szent a középiskolai törvény, hanem akkor vegyük elő az 1848-iki XX törvényczikket s üssük fel annak 2-ik §-át s követeljük a mit az magában foglal.

Azt természetesen elfeledték, hogy az, akkor a midőn meghozatott, és azon alakjában a mint van, csak elvi megál-

lapodás volt, mit igen erősen bizonyít a 3 § mely szóról szóra így hangzik:

„Minden bevett vallásfelekezeti egyházi és iskolai szükségéi, közállam-dalmi költségek által fedeztessenek s ez elvnek részletes alkalmazásával a ministerium az illető hitfelekezeti meghallgatásával a közelebbi törvényhozás elbékimerítő törvényjavaslatot fog előterjeszteni.”

Elvben tehát ki van mondva, hogy az egyházi és iskolai szükségleteket az állam fedezze, azonban az ezt szabályozó törvényjavaslat még a mai napon sincsen meghozva.

És talán azt hiszi valaki, hogy a kormány ezt itt hangoztatott elvet elítéli? Nem. Mi szívesen járunk annak megvalósításához, mihelyt a viszonyok megengedik, de nem szívesen látjuk azt, ha valaki egy törvényből kikapott mondatot faltöröksként alkalmaz és döngöti vele azt a légvárat, mely pedig csak képzeletében állja útját magas röptű törekvésének.

Kevés embernek jut eszébe, hogy megnézzék azt a törvényt, melyre valaki hivatkozik; hanem inkább elhiszi a mit elibe írnak, ha aztán a hírlapokból azt olvassa, hogy létezik oly törvény, melyre támaszkodva követelheti hogy terheiből az állam is viseljen egy jó részt — szívesen elhiszi azt, s csak nehezen, vagy talán sehogy sem lesz felvilágosítható az ellenkezőről.

Pedig jelenben az az eset áll, hogy létezik egy elvi kimondás, mely kilátásba helyez egy részletes törvényt mely intézkedni fog majd arról, hogy az állam viselje az egyházak s iskolák fenntartási költségeit. Hogy aztán ez a törvény nem jöhetett létre, annak okát itt magyarazni felesleges lenne.

De abból, hogy eddig nem jött létre, nem következik hogy ezután sem fog, és ha még most is várunk kell rá, úgy azt, a viszonyok hatalmának kell betud-

nunk, és nem annak, hogy nem akar-nánk.

Az igaz, hogy nem szándékoznak neki menni a katolikus főpapság vagy-onának, hanem azért találhatni rá utat és módot, mellyel fogva ha létesül egy ilyen törvény — az keresztül vihető is legyen.

Ha tehát a tiszáninneni egyházközség követelését, úgy mellé lőtt a céljuk, mert elvi megállapodás alapján ilyesmit követelni nem lehet, azt kellett volna kimondania, hogy ezen elvhatározatban kilátásba helyezett törvény meghozatalát a törvényhozásnál sürgetni kell.

— Országgyűlés. A főrendiház ünnepeltől napon szombaton még érdemleges ülést tartott. A közadók kezeléséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása volt napirenden s gróf Zichy Nándor, báró Rudnyánszky József és báró Inkey Nándor, felszólalásai után, melyekre gróf Szapáry Gyula pénzügyminiszter felelt, a ház csekély módosításokkal elfogadta a javaslatot. A Ludovica-akadémiáról szóló javaslat tárgyalását, mint-hogy a honvédelmi miniszter betegeskedik, ünnep utánra halasztották. Vegül az elnök boldog ünnepeket kívánt a tagoknak. — A képviselőház szintén tartott ülést. Báró Nyáry Jenő főrendiházi jegyző átnyújtotta a főrendek által legutóbb elfogadott, részben módosított törvényjavaslatokat. Madarász József a módosítványokat bizottság-hoz kívánta utasítani, de Csanády Sándor tiltakozta a határozathozatal ellen, mert nem volt száz képviselő jelen. A ház ennél-fogva határozatot nem is hozott s az ülést véget ért.

Alakítsunk csángó együletet Debreczenben.

Debreczen, máj. 15.

A fővárosban a csángó egyesület igaz-gató-választmánya legutóbbi ülésén a tárgyalás alá került legnevezetesebb tárgy volt, hogy a kiküldött albizottság munkáját a vidéki bizottságok szervezetét illetőleg gróf Apponyi Albert a következőkben terjeszté elő:

A vidéki bizottságok álljanak egy el-nökből, alelnökből, titkárból, és ezeken kívül még legalább 5 bizottsági tagból. Szervezetük módja az, hogy az egyesület választmánya

segített a szegényen, kenyeret adott az éhe-zőnek. Vagy kinek vétett az ártatlan tizenöt éves szép leány, a kit szétmarcangoltak, mint a fenevadak? Kérdezi is a feldühött tömeg, ki mit vétett? — Az urak megmér-gézték a kutakat — jár faluról-falura a buta, gonosz vád. Agyon kell verni mind, a ki uralja fajtát!

A fiatal földesur bosszusan rázza fejét; de tudja, hogy ha a tenyerébe teszi is a lelkét, beszélhet akármit, még sem hisznek neki. Már az e falujokban is susog a nép; láthatja a gyanakvó arcokat, ha végig megy az utcán. Nem kell egyéb, csak egy, vagy két ember hulljon el abba a rémítő új beteg-ségben, csak kiüssön itt a cholera, vagy az sem kell, csak jöjjön át egy csoport zendülő valmely másik faluból s az egész yaraszts-ág kaszát vasvillát ragad.

Egy darabig arra gondol az ifjú földes ur, hogy védelmezni fogja kastélyát. Búsza és bátor ember, a ki nem szokott megijedni a saját árnyékától, jó lövő s fegyverrel is derekasan el van látva. De a cselédekben nem bizhatni. Azután meg nem akarja ki-tenni fiatal feleségét a támadás borzalmainak s mindannak, a mi ezután következhetik. A saját életét talán nem félti, hanem a neje életét azt igenis félti. Annak egy hajszála se görbüljön meg, inkább éjjen oda az az egész kastély mindenestől.

Menekülni kell hát. A fiatal földesur kiadja a rendeletet, hogy be kell fogni; de a kocsi sehol sem találták, aztán a négyes fogatból három ló sánta, csak a rudast használhatni. Az ur megdöbben s jéghidegség fut át szíven. A menekülés útját akarják elzárni előtte?

A cselédek mogorva, tunyi pillantással huzódnak félre, a konyhában jajveszékelné

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

SZERENA.

Elbeszélés.

Írta: Vértesi Arnold.

A történetnek, melyet most elmondok, színhelye Zemplénmegye volt. Idő: 1831 Augusztus eleje, — a gyászos emlékü cholera-lázadás ideje.

Egy fedeles uri hintó robogott a B. hól T. be vezető irgalmatlan rozsz uton, nagyok zökkenve s ide-oda dülöngözve.

Régi divatu, nagy, nehéz kocsis volt; a két ló, mely különben is fáradtnak látszott, alig bírta huzni s egészen kiverte az izdat-ság a szegény párakát. A mellett tikksztó meleg is volt, mintha fütött kemenczéből eresztették volna ki a levegőt, olyan rekedt meleg, mikor ember, állat elbágyad s minden level a fán, minden fűszál lekonyul.

A kocsis fedele mégis le van eresztve ebben a nagy melegben is. A kik bent ülnek, nem igen kíváncznak ki a szabad levegőre, a fejüket nem dugják ki, sőt inkább hátra huzódnak, a mennyire csak hátrahúzódhatnak a kocsiban.

A bakon egy póre gatyás tót legény szuszog és erőlködik a két fáradt lóval. Nagyokat fúj s törölteti ingujja szélével a hom-lókat. Szörnyű melege lehet; tán belülről is izzasztja valami. Hogy az a valami semmi esetre sem a fülbuzduló hősi bátorság, azt könnyű kitalálni, mert olyan ijedten kapkodja fejét hol jobbra, hol balra, úgy fülel, úgy kimeresztli szeméit, pedig mitsem lát, mit-sem hall.

először is minden törvényhatóság területéről értesülést szerez magának, kik volnának a vidéki bizottság alakítására alkalmas és hajlandó egyéniségek és ezeket vidéki bizottság saját köréből választja és szabadságában áll magát új tagokkal kiegészíteni.

A vidéki bizottságok hatásköre: 1-ször. Tagok gyűjtése, nyilvántartása és tagdíjak beszedése. Minden vidéki bizottság évnegyedenként beküldi a választmányának azon tagok névsorát, kik az ő területén az egyesületbe léptek és mindazon egyesületi pénzeket, melyeket beszedett, valamint a hátralékosok kimutatását. 2-szor. A központi választmány mindennemű megbízásainak teljesítése, melynek:

- a) ideiglenes munka megszerzése az erre szorult bevándoroltak számára;
- b) tájékoztató-szerzés a területükön létező telepítésre alkalmas birtokokról és az arra hajlandó birtokosokról; esetleg hatás ezen hajlandóság előidézésére;
- c) közreműködés a netalán területükre eső telepítés végrehajtásáról, a mennyiben az egyáltalán az egyesület hatáskörébe tartozik;
- d) esetleg területükön átvonuló bevándorlók támogatása;
- e) a közp. választmány mindennemű tudósításainak és hírdetéseinek területükön való terjesztése.

3-szor. Ugy a saját kezdeményesük, mint a központi választmány megkeresése folytán minden más szokásos eszköznek igény-bevétele az egyesület jövedelmének szaporítására.

A bemutatott szervezeti szabályzat fö-lött megindulván a vita, gróf Bánffy Béla azon óhajának adott kifejezést, hogy a gazdasági egyesületek is felszólíttassanak a törvényhatósági tisztviselőkkel egyetemben vidéki bizottság alakítására alkalmas egyéniségek kijelölésére.

Hoitsy Pála a vidéki bizottságok szervezetét két módon kívánja eszközölni; 1-ször hogy a már megalakult, vagy alakulandó hasonló czélú vidéki választmányok az egyesület alapszabályainak elfogadására és csatlakozására felszólítandók; 2-szor, ahol ilyenek még nincsenek, a szervezetben meghatározott módon alakítandók. A vidéki egy-letek alakítását azonban teljesen reájok kívánja bízni.

Jókai Mór a kiindulási pont ellen emel kifogást. Nem helyesli azt, hogy a csángó egyes törvényhatóságok területén telepíttessenek le, szétszórtan; mert azok egy csoportban akarnak maradni, községetek óhaj-tanak alkotni, mint amilyenek Bukoviná-ban bírtak. A kormány nem tud nekik kon-

kezd a fehérnép. Az ifjú nő sápadtan, remegve néz férjére, az ur kimegy az udvarra s maga segít befogni az igás kocsiának, mert a másik, a parádés, nem kerül elő bármint keresik.

Két igás lovat fognak a kocsis elé. Jobb is lesz így; azon a csavargós, döcögős hegyi uton, az erdőn keresztül, a merre T-re meunek, bajos volna négy lóval hajtani.

Türelmetlen nógatja az ur a szörnyen megzavaradott tót legényt, a ki nem tudja hogy ily gatyásan, bocsorosan bátor-kodhatik föl ulti a bakra? Az inas, a szobaleány is oly sokáig készülődnek. Mit rakogat-nak, csomagolnak? Hagyják abba! Az uraság nem visz magával egyebet, mint a legszük-ségesebb néhány darab ruhát. Meg a nagy-ságos asszony ékszerreit... De ne piszmog-janak hát oly rettenetes sokáig!

Az ur minden perczen órájára néz. — Már jó későre jár delután; ha nem sietnek, rájuk esteledik az erdőben. Éjfél is lesz, mikor T-re érnek.

No végre indulhatnak. De mit akar az a szobaleány. Most nincs ideje a komédiá-zásnak. Keljen föl; miért térdepel? Kíméljék az ő életét, szegény özvegyasszony leánya, öreg anyjának ó az egyetlen gyámola...

— Hát menj apokol fenekébe! — kiált az ur bosszusan. — Nem viszünk el erővel.

A fiatal urnó ajkai körül mosoly ját-szadozik, az a bibájós, hódító mosoly, mely-nek azt mondják, senki sem bír ellenállni.

A leány zokogva borul oda lábaihoz. Nem bírja elhagyni asszonyát... szíve reped meg...

Ingerülten int a búsza ur. Elég! A nagyságos asszony majd talál T-en is vala-kit, a ki megfésülni és felöltöztetni tudja...

timtásban helyet adni, tehát nem helyeselné szétzórásukat.

Horváth Gyula az albizottság javaslatát a segélyezés módozataira nézve elfogadja, de Jókaival mindenben nem érthet egyet. Ő nem kényszerítene a csángókat kükölkölési munkálatok végzésére, melyekre nem képesek, annyira mint az alföldi munkások, kikkel versenyezni nem bírnak. A vidéki bizottságok utján el lehet őket helyezni aratási s más oly munkálatok végzésére, melyeket megszoktak.

Kamermerer figyelemzeti a bizottságot több mar eddig beérkezett kedvező ajánlatra, ezek közt Szabadka feltételes ajánlatára, hol 30000 holdnyi terület egy részét ajánlották fel telepítésre.

Többek hozzászólása után az Apponyi gróf által beterjesztett albizottsági javaslat a vidéki bizottságok szervezésére vonatkozólag Bánffy gróf és Hoitsy módosításaival elfogadtatott. Úgyszintén határozatilag kimondatott, hogy a kellően számozott s evidenciában tartott gyűjtőívek tagok szerzése céljából szétküldendők s a mellékelt kísérő levélben az illető figyelmé felhívandó lesz arra, hogy a központi választmány a törvényhatóság területén szervezendő fők bizottság érdekében a szükséges lépéseket megtette. Ezen határozatok végrehajtásával az elnökség bízott meg.

Ime ezek voltak azok, a mik a vidéken alakítandó bizottságok ügyében megbeszéltek.

Helyes volna, ha a hosszú előzményeket kikerülve, a fentiek alapján városunkban mozgalom indítanék az albizottság megalakítására, hogy mint mindenkor, most is az elsők között legyen, kik a felkésztetett felkarolni sietnek.

Irodalom és művészet.

A király-himnusz szövegére az országos dalregyesület igazgató választmánya kihirdette a pályázatot. Kívánatik, hogy a költemény magyar versmértékű legyen, strofa alakban s négy-névesebb, hatnál több versszakra ne terjedjen. Az egyes versszakok nyolcz sornál többre nem terjedhetnek, a sorok pedig 6-12 szótag közt váltakozhatnak. A jutalom száz drb. és két arany s a pályaművek, idegen kézzel írva s a szokásos jellegű levéllel ellátva, folyó évi június 20-ig küldendő idős Abrányi Kornél dalregyesületi titkárhoz. Az egyet által fölkérendő bírálat bizottság tagjainak nevét a pályaművek beérkezése után fogják közzé tenni.

Vidéki színiélet. Nagyváradon Mautsberger színtársulatát nem nagy rokonzenével és érdeklődéssel fogadták. Pályabírák alig jelentkeznek és szint oly kevés ülőhelyet bíreltek. — Nyíregyházán Csóka Sándor jól szervezett társulata tart előadásokat, de szintén nem pártolják eléggé. A társulat kénytelen lesz távozni, oly nagy a defizit.

Új zenemű. „A szárazalom“, Vidor Pál eredeti népszimfonikus közkedvelt-ségi dala: 1. Eltávozol kedves rózsám. 2. Várok, várok. 3. Gyere rózsám. 4. Árva madár. 5. Kihasad a hajnal az égen. 6. Bokor ágon. 7. Tul a Tiszán. 8. Nem igaz, hogy a lány hütelen. 9. Magasan repül a golya az égen. 10. Édes rózsám. Énekhangra s zongorakísérettel alkalmazzák Aczél Kálmán. Ára 1 frt 50 kr. Táborosky és Parsch kiadása.

A Petőfi-társaság könyvtárából megjelentek a 14-21. füzetek. Vértesi Arnoldnak A nyomorúság iskolája című re-

gényét, Szana Tamásnak Molière élete és művei című tanulmányát s Endrődi Sándor költeményeit foglalják magukban, a mely művek, mint a társulat kiadványai, már álló kötetekben is napvilágot láttak. A válatlat egy-egy füzetének ára 30 kr.

Pünkösdi hétfő a nagyerdőn.

20000 ember sietett tegnap a nagyerdőre. Nem olvastuk meg, lehettek többen is kevesebben is, de hogy az átlagos szám körülbelül megüti a 20000 embert abban nem kételkedik senki, ki tegnap a nagyerdőn megjelent s látta azt a mindenféle nyüzsgést életet. A közlekedés bent az erdőben félóra járásnyira szünetnélkül folyt. A mulató, vig csoportok egymást érték. Zaj, lármá, jókedvű dal, zene hangzott minden oldalról s vegyült a zöld galyak közt csiripelő madár énekébe. A nagyerdő rég viszhangozott oly határtalan jókedvtől mint tegnap: pünkösdi másodnapján, a mikor már a természet is díszes új tolettéjében jelent meg.

Volt ott tánc, komédia, gyermekjáték, evés-ivás. A nagyerdei fürdőház bérlejenek csak úgy főtt a feje, azt se tudta hogy hova merre nézzen előbb. Nem kevesebb mint 100 hordó sört kellett csapra tétetni, hát még ezenkívül a sok bor és más italtéle. — Fikakerek szaladgáltak kora déltől kezdve egész éjjelig. A városban csak erőszakkal lehetett egy kocsi fogni. A lóvonat vasut vállalkozója éppen itt időzött, csak úgy ragyogott az arca a mozgalmak látványtól. Azt gondolta a jámbor, hogy fenekig tejfel, s mindennap ünnep.

Nincs az az árván maradt cigány-sarjadék a kinek dolga ne akadt volna, ki az uraknak, ki a polgárnépnek, ki a katonaságnak huza, vagy futta, mert harsogott a trombita úgy, — különösen a bakák tanyáján, — hogy nincs aza trombitás-abrichter a kitul tegeyen rajta. — A táncnak se vége se hossza nem volt. A komédia főigazgatója most is Horog uram volt a híres szoboszlai magyarkomédiás, különben rendes foglalkozására színiadma. A családja tagjaival producálta a cigánykerék vetésti; csinos leánya csárdást táncol, s a pénzt szedi. Így: „kérek egy kis ajánlatot.“

Végül a legizább látványról kell megemlékeznünk, arról az istentelen nagy porföhléről, mely a nagytémpótól kezdve egész a nagyerdei fürdőházig mindent látta a tatlanná tett. Ha igaz az, hogy a debreceni por egészes, akkor tegnap a nagyerdő mulatók valóságos gyógyfürdőt élveztek.

Különbözik pedig az egész népmulatság oly szép rendben folyt le, hogy a rendőrséget szokott delután álamban mi sem zavarta meg.

Kiss Vitéz.

Napi hírek.

Naptár. Szerda, május 16. Róm. kath. Nép. János. — Prot. Péter. — Gör. orosz (május 4.) Pelágia vt. — Izr. Nehemias. — Nap két reggel 4 ó. 22 p., nyugszik 7 ó. 31 p.

Huszár Adolf szobrász ur Debrecenben. Elérkezvén az enyhébb időszak, a kollégium igazgató tanára újlag felkérte levélben, mult hetén, Huszár urat a Petőfi-szobor minta felállítás ügyében az előlépek megtétele végett városunkba lejövetelre. A művész azon kellemes meglepetésben részesített, ünnep szombatján délelőtt a kollégiumban személyesen megjelent Gerster Kál-

lán építész ur kíséretében. Azonnal hozzá látott a helyiség megszemléléséhez és a méretek vételehez az igazgató tanár és Géresi Kálmán tanár levél kalauz. Pár óra alatt teljes megállapodásra jutottak s a legezésérőbbnek ítélt hely kiszemeltetett. Huszár ur megjegyzése szerint a szobor-minta a legserenesebb helyre sikerrel felállítható s századokig meg fog állani ott. A szobor talp részét tartó ládat felnyitatta, a Petőfi-szobor lába épen és szilárdan áll. Utasítása szerint a helyszínről egy kis rajz veendő, megígérte, hogy megfogja tenni a költségvetést és július hóban le küld egy megbízottját, a ki a felállítást és bronzozást és netán szükségessé tatarozást, elvégzendő s a talappal együtt 3 ól magas szobor a legszebb hatással fogja ékiteni a kollégiumot és városunkat, s teleplezésére is lejőnni ígérkezett. Püspök urnál lett bemutatása után, delután a nagyerdő és egyéb helyeket szemléltek meg polgármester ur vendégszerető intézkedése folytán. Kellemesen szemléltek meg a csángók megérkezését. Az estét igen élvezetesen tölté el néhány tanár, érdeklődő fél körében, megtisztelvén polgármester ur is a derék művészetek jelenlétével. Géresi Kálmán meleg szavakkal köszönté fel a szellemes szobrász urat, ő lelkesen válaszolt. Megköszöntük, hogy nagyon igénybe vett idejéből áldozott, fáradozott. Most már a legszebb reményben élhetünk, mert Huszár ur maga is kiválólag érdeklődik, hogy az eredeti Petőfi szobor-minta minél előbb emlékünkévé váljék városunknak! (B. F.)

A csángók ez évben utolsó csoportja szombaton este 6 óra 18 perczkor érkezett városunkba herczeg Odeschalch vezetésével. Mintegy 900 lélek jött ismét, szép, erőteljes nép telve munka vágygyal és szép reményekkel. Daczára a kedvezőtlen időnek a város lakosai tömegesen tödültek ki az érkező testvérek üdvözlésére, s hogy a fogadtatás imponans volt azt mondanunk is felesleges. A hatóság részéről Simonffy Imre polgármester ur tartott üdvözlő beszédet, melyre a herczeg meghatóttan válaszolt. Az étel-művek kiosztása a legszebb rendben és gyorsan történt. Kaptak a város részéről kenyeret, kolbászt, perczet és a bormérő társulat részéről bort. Egyesek is hoztak és osztottak ki közöttük élelmi szereket s nem hallgat-hajuk el Magyar Gábor ur nemes tettét mely szerint két vagon utasait — mint egy 70 embert — a maga költségén látta el enniválalóval. Az ételek kiosztása után megnyiták a kocsik ajtóit és a csángók kiszáltak hogy bort igyanak. A csángó zenészek rá huzták a csárdást s táncoltak nem csak a csángók — de városunkbeliek is kitörő jó kedvvel mintegy másfél óra hosszág. E csoportban jöttek a szegény Józseffelviak is az öt falu legszegényebbe, kik szívvelhalálal esestetlét az a nyomorúságot melyből most megmenekedtek. Mint mondják — még sokan várják a szabadulás óráját, mert hogy ők ott tovább nem maradhatnak az a hit erős gyökeret vert szívökben. Felnek az oláhok boszujától és így törekednek megszabadulni azoktól is. Mi hogy sikerülni fog azt szentül hiszik.

Révész Bálint püspök ur a bagaméri, fekete ardói és erdő gyaraki ref. lelkeszi állomásokra pályázatot hirdetett.

A lóvonat vasut ügyében a drezdai bank képviselője pár nap óta városunkba időzik, s a tervek, iratok, szerződés tanulmányozásával foglalkozik. Ha a megállapított feltételeket a nevezett bankra nézve elfogadhatóknak találja, úgy a cautiot rögtön leteszi, s a vasut építésének munkálatait megindítja.

Ha egy levél megzörren, már a kaszák, vasvillák erőrenését hallja a remegő ember. Ha egy reves fa világlík a sötétben, már leskelődő szemek villogását képzei. Félnék agya benépesíti az erdőt mindenféle rémes alakokkal s a mint most egyszerre a távolból hosszan visszhangzó tompa dübörgés szakitja meg az erdő néma esőndjét, a legény sokáig nem tudja ijedtében, mennydörgés-e, vagy a föllázadt nép riadása az?

Egy perczig megrázkódnak azok is, a kik bent ülnek a kocsiban. Érzik egymás kezének reszketését; de egyikök sem szól, sem a büszke ur, sem a szép urnő. Még egymás előtt is szégyenlik elárulni a felémet. Csak midőn pár percz múlva ismétlődik a tompa dübörgés, szólal meg az ur: — Az ég zörög. Esőt kaphatunk. — Messze van még T.? — kérdezi a nő. A férj iparkodik megnyugtanni nejét, majd csak oda érnek. S kihajlik a koci ablakán: Hajts jobban, semmirekellő!

Hát hiszen hajtana az a szegény ember, de ha nem lát ebben a pokolbeli sötétségben. Aztán most már villámlani is kezd s az még jobban elvakítja az embert. Istenkísértés ilyen időben tovább menni. Hajnalra sem érnek el T-re, mert most már csak lépésben mehetnek.

Az ur maga ül ki a bakra hajtani, a legény leszáll s úgy vezeti a lovakat. A mennydörgés és villámlás mindinkább sürrihben követi egymást, lángostorok csikáznak végig az égen, dörög a menyboltozat minden sarka, majd mint az ostor pattogása, majd mint az ágyú durranása hangzik, majd meg olyan szörnyű robbanások rázkódtatják meg a levegőt, mintha ég, föld, minden egymásra szakadna. A fül szinte megsüketül a rémítő

Kiss Albert országgyűlési képviselő — ki tudvalevőleg Debreczenbe választatott — lelkészül — f. hó 27-én tartja beköszöntő egyházi szónoklatát. Kiss Albert legközelebb lakását Debreczenbe teszi át.

Id. Mike Ferencz városunk egyik legtehtélyes polgárát tegnapelőtt nagy részvét mellett kísérték örök nyugalomra. A gyászoló család a következő közszemélyes nyilatkozatára kért fel bennünket: Köszönetnyilvánítás. Elhunyt id. Mike Ferencz temetésén nagy részvét mellett szép számmal közönség jelent meg. Ezeknek valamint a közönség részvevő barátoknak fájó szívvel mond köszönetet a gyászoló család a lakó munkatársai lenni.

Lohsdorfer Ferencz főhadnagy a csendőri helybeli derék főparancsnoka a Téglásra utazott mivel ott az éjjel fegyveres rablók több betörést kíséreltek meg. A rablók az ottani csendőrség őrpáncsnokai elriasztotta azonban egy fél irányzott lövés által megsebesítették. A rablók ott a közel érdősége menekültek s most a csendőrség üldözi őket.

Költözködés. Százados szokás Debreczenben hogy a költözködés Pünkösdi hatmadik napján történik. Az utcákat ellepelt a butort szállítók sokasága s az ember azt hiszi hogy e bábelinek látszó zürzavarból nem lehet kibontakozni. Hát ez elég ferde szokás, nem csak azért mert ezáltal az ünneplés s a lelkiesség megzavarva — mert hiszen hogy ünnepelhet az csendesen — a kinek holnap hajnalban már minden vagyonával mozdulni kell, — hanem azért is mert meglehet hogy az egy évre lefízett lakbérért csak 11 hónapig lakhatik miután egyik Pünkösdi a másikhoz nem mindig egyforma távolságra esik. Egy időben úgy emléksznünk, a hatóság már gondolkodott arról hogy ezt a szokást megváltoztassa s a költözködés idejét szabályozza, de eddig még ez ügyben nem történt semmi, pedig ennek szükségét sok tekintet igazolja.

A gépszínház egyre igen nagy számú közönség látogattja. A látványok mindinkább szebbek és szebbek lesznek s valóban megérdemlik a megtekintést. A műsor ma ismét változik, és a látványok fénye és díszes ismét emelkedik. Ajánljuk a közönségnek a megtekintést.

A nyári táncvizsgák egymást fogják érni. Úgy halljuk, hogy a gazdász ifjak jövő hó másodikán rendezik nyári táncvizsgájukat. A helybeli illetőségű orvosok tanhallgatók a nyári szünidő alatt szintén rendeznek mulatságot a népkertben.

Az új 50 frtos bankjegyek f. év őszén fognak kibocsátatni; a régi 1 forintos bankjegyek pedig június hó 1-én vonatnak ki a forgalomból.

A Hungária udvarkertje tegnap zsűfőliség megtelt a katonai zeneestély alkalmából. Az előadott zenedarabok közül a legtöbbet megkellet ismételnie a kitűnő zenekarnak. A Hungária szorgalmas bérleje Endt J. a közönség meglegedésére kitűnő ételekről és italokról gondoskodott.

A fagyos szentek. — Pongrácz, Szervác és Bonifác — szerenésesen elmulat. Pedig mintha az időjárás igazolni akarta volna a néphit által e három ominozus naphoz fűzött babonát, pénteken a rekkenő meleg oly hirtelen hűvösre változott, hogy a remegő gazdák azóta nem ok nélkül tartottak fagyótól. Szerenésére e pessimistikus hangulat még sehonnan sem nyerte igazolását. Mindaddig az ország egy részéből sem jel-

zajban s a szem egészen elvakul a villámok fényétől.

Aztán neki ered a zápor. Pár percz alatt síkossá válik az agyagos ut. Minduntalan meg-megcsuszamlanak a lovak. A szegény töt legény már valamennyi szentet segítségül hi.

Nem, most már igazán nem mehetnek tovább. Az eső szakad, mintha dézsával öntenék. A lovak el-elakadnak. Csak logalább az erdészlakig bírnának még menni, az nem lehet már messze.

Az ur közé csapód a lovaknak. Nagyokat puffan a föllögyult anyag, a mint a lovak keményen erőlködve dagasztják lábikkal. Csakugyan itt az erdészlak, egészen az orruk előtt.

— Alljunk meg.

II.

A fiatal ur leszáll a bakról, oda megy a koci ajtajához s két vagy három perczig halkan beszél a bentülő hölgyvel. Alkalmast megnyugtanni törekszik, hogy ma már nem mehetnek tovább, legjobb lesz hát, ha itt hálunk. Ez az erdészlak ugyan nem sokkal több, mint rozszant kunyhó s lakója egy mogorva remete, a ki bujik az emberek elől, hanem szép szóért és jó pénzért olyan a milyen éjjeli szállást majd csak ad s tán valami harapni való is akad nála. Veszélytől itt nincs mit tartani, mert ezt a kunyhót itt az erdő közepén bizonyosan nem keresik föl a parasztok; csak attól lehet félni, hogy átkozott sovány lesz a vacsora.

— Oh, maga falánk! — évődik férjével a kocsiban ülő hölgy. — magának csak a vacsora van eszében. Fogadok, hogy egy színt kappan kedvesebb volna most magának, mint a felesége.

(Folyt. köv.)

tek fagyot. Szeret, szély nélkül vonul — **Zeneestély.** — elötti szép kerthe kitűnő zenekara me- tik. Mindenféle hűs szolgálásról gondos — **Lövészet.** —

jai tartott lövészet. Díjat nyertek: máj Bruttman ezred or- aranyat, legjobb máj drb. 2 frtos tallért, József 1 drb 1 fr legjobb mély lövés- 2 frtos tallért; legjö zsef — 1 db. 1 fr — **Önkéntesek.** —

egyéves önkéntesek ter által legközele terjesztett törvény kifolyólag, a honvé körülményről a tő legott értesítettük. kik még nem tették gát, fel fognak hívá deköznak-e letenni — **Zöld divat.** —

divatvilág zöldege most nem a róboti hanem annak a sz chic-el öltözködni lenni mindennek, a k ezipő csatjáj. A k különben a keztyű. A nők már félig-m vaton, mert náluk a fiak azonban előlők az egész — nyáron ilyen színbe játszó szokta nézni az iga a szín a hosszas vi dig éppen a gunyol a kereskedésben s k meit — divat.

A női fül. mohamedán nők nag fülfüggőket; ez e kezdő különös legend patriarcha öregedő rette a szép Hágár boszut esküdtött a s arázat valami módo De értésére esett ez szép szókál csilla asszonyt, de a megl történetét meg. Ha hogy megszegett es ten, s valami kiségi Hágár szép arázat a nem füleit kifúrta e nek elég legyen vé sebeket elfodja, győ dekozta meg kedve Ismael volt, az a mohamedán nők v emléket és innen v korunktól fülfüggőke tere.

Vigyázzunk kell ezt a jelszót ha többször, úgy ez De ügynek tesz szolgá megértve, felügyel kültetett fak — azok által ne rong leül meg kell az il tani. Masutt a faten nagyobb áldozatokat például Amerika Oh nator javaslatot terj mindazon birtokos, f fakát ültet, minden adóelőengedésben rész az adóösszeg egy h latja. Minden birtok évig ott fakát nevel. let után adómentesse tess népszerűsítése e havának negyedik pe föltessék meg, ezen a tenelnek és a tanuló ben vesznek részt. — evi fizetéssel nevezte desz, ki az országut lamint az összes erd felügyelni tartozik é iskolában az erdőkez Nagyvon megszívelés — **Dyphteritis.** —

mes betegség legkö alatt 1 családnál 2. Város József diószegi családját érte a lesu anyát s közte a sz legszebb korában lev is a halál arájává lo anya s még egy gye ben sinlik. Valóban a lesújtó gyász fölöt jezésére, különösen nek már annyi gyer lehetlen halál. A gy körében nagy az ije családjukat a hegyre —

KÖZGA. **Osztórák Phóni.** Fónix biztosító-társu Húgó örgróf, az iga vezetésére alatt máj. 1. idei rendes évi közgy nácsnok az egyes biz

bert országgyűlési képviselő... Debreczenbe választott... 27-én tartja beköszöntő... Kiss Albert legközelebb... Ferenc városunk egyik... polgárát tegnapelőtt nagy... isérték örök nyugalomra. A... következő köszönetnyilván... re kért fel bennünket: Kö... Elhunyt id. Mike Ferenc... részvét mellett szép szám... meg. Ezeknek valamint a ro... barátoknak fájó szívvel... a gyászoló családot... Lajos ur megszünt lapok...

fer Ferenc főhadnagy... li derék főparancsnoka ma... mivel ott az éjjeli fegyver... rest kísérletet meg. A rah... esendőség örparancsnoka... ban egy fél irányított lövé... tett. A rablók ott a közeli... itek s most a esendőség...

ődés. Százados szokás Deb... költözökös Pünkösöd har... ténik. Az utcákat ellepi... sokasága s az ember azt... belinek látszó zürzavarból... akozni. Hát ez elég ferde... azért mert ezáltal az ün... end van megzavarva — mert... pelhet az esendően — ma, a... halban már minden vagro... ell, — hanem azért is mert... egy évre lefizetett lakbér... lop lakhatik miután egyik... poz nem mindig egyforma... egy időben ugy emléksznünk... gondolkozott arról hogy ezt... ltoztassa s a költözökös... de eddig még ez ügyben... i, pedig ennek szükségét... lja.

nházat egyre igen nagy... togatja. A látnivalók mind... szebbek lesznek s valóban... tekintést. A műsor ma is... látnivalók fénye és dísz... Ajánljuk a közönségnek a...

táncvizsgák egymást... halljuk, hogy a gazdás... dikán rendezik nyári táncv... ybeli illetőségű orvos... k a nyári szünidő alatt... mulatságot a népkertben.

ftos bankjegyek f. év... sáttatni; a régi 1 forintos... unius hó 1-én vonatnak ki...

ria udvarkertje tegnap zsu... ratonai zeneestély alkalmá... nedarabok közül a legföb... telnie a kitűnő zenekarnak... almas bérlője E n d t J. a... lésére kitűnő ételekről és... ott.

szentek. — Pongrácz... ez — szerencsésen elmul... az időjárás igazolni akarta... l e három ominozus nap... pénteken a rekkenő me... ivőre változott, hogy a... ra nem ok nélkül tartot... sere és pessimistikus han... sem nyerte igazolását... g egy részéből sem jelz...

észen elvakul a villámok... ed a zápor. Pár percz... az agyagos ut. Mindunt... mlának a lovak. A sze... r valamennyi szentet se...

ar igazán nem mehetni... kad, mintha dézsával önk... akadnak. Csak legáláb... ának még menni, az nem... sapkod a lovaknak. Na... gyult anyag, a mint a... lköve dagasztják lábá... t az erdszlak, egészen...

II.

zál a bakról, oda megy... két vagy három perczig... ülő hölgyvel. Alkalmá... örekszik, hogy ma már... b, legjobb lesz hát, ha... dészlak ugyan nem sok... ad kunyhó s lakója egy... e bujik az emberek elől... jó pénzért oyan a mi... majd csak ad s tán va... akad nála. Veszélytel... mert ezt a kunyhót itt... onyosan nem keresik föl... tól lehet félni, hogy át... vasora.

lánk! — évődik férjével... gy — magának csak a... Fogadok, hogy egy... b volna most magának...

st. köv.)

tek fagyot. Szeretjük hinni, hogy az idén ve... nélkül vonultak el a fagyos szentek.

— Zeneestély Az „Európa” kávéház... előtti szép kerthelyiségben ma Oláh Józsi... kitűnő zenekara mellett zeneestély rendezte... Mindenféle hűsítő italokról és pontos ki... szolgálatról gondoskodva lesz.

— Lövészet. A május hó 13 és 14 nap... jait tartott lövészet eredménye a következő:

Díjat nyertek: május 13-án szeglévessel: dr. Bruttman ezred orvos 1 drb. 10 frankos aranyat, legjobb mélylövessel Jóna Sámuel 1 drb. 2 firtos tallert legtöbb körlövessel Fodor József 1 drb 1 firtos tallert; május 14-én legjobb mély lövessel: Harsányi István 1 db. 2 firtos tallert; legtöbb körlövessel: Fodor József — 1. db. 1 firtos tallert.

— Önkéntesek figyelmébe. Azon volt... egyes önkéntesek kik a honvédelmi minisz... ter által legközelebb az országgyűlés elé... terjesztett törvényjavaslat rendelkezéseiből... kifolyólag, a honvédséghez ténnetek át, ezen... körülményről a törvényben szentesítve után... legott értesítettük fognak. Ezenkívül azok... kik még nem tették le a tartaléktiszti visz... gát, fel fognak hivatali nyilatkozatnak, szán... deknak-e letenni azt?

— Zöld dívat. A kikelettel együtt a... dívatvilág zöldsége is megérkezett, csak hogy... most nem a róboitot nevezük zöldségnek... hanem annak a szinét, a mely szerint ma... chie-el öltözökös szokás. Zöldnek kell most... lenni mindennek, elkezdve a kalaptól le a... cipő csatjáig. A kabát mellény zöld, nem... különben a keztyű, sőt még az esernyő is. A... nők már félig-meddig tustek ezen a dívat... ton, mert náluk gyorsabb a menet, a fér... nek azonban előlökődnek rajta sokáig; talán... az egész — nyáron. A zöldülő kabá s az... ilyen színbe játszó kalap viselőjét eddig le... szokta nézni az igazi gavallér, mert hát az... a szín a hosszas viselet jellege volt, ma pe... dig éppen a gunyolt formát veszik ujjonnan... a kereskedésben s kimondják annak uralmát... met — dívat.

— A női fölönfüggők legendája. A... mohamedán nők nagy előszeretettel viselik a... fölönfüggőket; ez előszeretét okát a követ... kező különös legendával indokoljuk. Ábrahám... pátriarcha öregedő korában nagyon megsze... rette a szép Hágárt; neje féltékenységen... boszút esküdött a szép leány ellen, s rózsás... araszt valami módon elélteleníteni akarta.

De értésére esett ez az öreg Ábrahámnak s... szép szókkal csilapítani kezdte a haragos... asszonyt, de a megbékülés csak nagy bajjal... történt meg. Hanem most Sára attól félt, hogy megszegett esküjéért megbünteti az Iste... n, s valami kiségitő módrról gondolkodott.

Hágár szép arcját nem bántotta ugyan, ha... nem füleit kifúrta egy tüvel, hogy az eskü... nek elég legyen tve. Ábrahám, hogy a kis... seket elfodja, gyönyörű fölönfüggőkkel ajándé... kozta meg kedvencét. Hágár gyermeke... lsmal volt, az az arabok türzsatyja, s ezért a... mohamedán nők nagy tiszteletben tartják... emléket és innen van az, hogy már 5 éves... korunktól fölönfüggőket viselnek az ő tisztele... tére.

— Vigyázzunk a fákra. Ha valahol... kell ezt a jelszót hangoztatni és pedig minél... többször, ugy ez Debreczen. A közegészség... ügynek tesz szolgálatot az, a ki e jelszót... megértve, felügyel arra hogy az utcákra... kilitett fák — pajkos utcazi gyerkö... zők által ne rongáltassanak. Kérlehetet... lenni meg kell az ilyen suhancokat fenyt... teni. Masutt a fatenyésztés érdekében a leg... nagyobb áldozatokat hozták az államok. Így... például Amerika Ohio államában Wilson szen... ator javaslatot terjesztett elé, mely szerint... mindazon birtokos, ki az országot mentén... fákot ültet, minden 4 fa után egy dollár... előszegedésben részesüljön, de a leengedés... az adóösszeg egy harmadát meg nem halad... hatja. Minden birtokos, ki erdőt ültet és őt... meg ott fákot nevel, ezen időre az erdőterü... let után adómentességet élvezzen. A faültet... tés népszerűsítése céljából minden év ápril... havának negyedik pénteké, mint „fanapj” je... lültessek meg, ezen a napon az iskolák szü... netelnek és a tanulók a gyakorlati faültetés... men vesznek részt. — Ezenkívül 2000 dollár... rti fizetéssel neveztessek ki egy állami er... dész, ki az országot mentén levő fákra, va... lamint az összes erdőterületekre folytonosan... felügyelni tartozik és valamely felsőbb állami... iskolában az erdőkezelésről előadásokat tart.

— Dyphteritis. Dözsögen e veszedel... mas betegség legközelebb fellepett s 3 nap... alatt 1 családnál 2 áldozatot követelt. Kovács... József diószegi gyógyszerár-tulajdonos... családját érte a lesújtó csapás, kinek 2 le... anyát s közte a szülők büszkezege a már... gszebb korában levő 18 éves Vilma k. a... is a halál arájává lön. Ezenkívül a család... nya s még egy gyermek szintén e betegség... ben sinlik. Valóban nem találunk szavakat a... lesújtó gyász fölötti részvétünk kellő kife... jezésére, különösen Kovács József urnál, ki... nek már annyi gyermekét ragadta el a kór... letlen halál. A gyermekkel bíró családok... körében nagy az ijedelem, s többen egész... családjukat a hegyre költöztették.

K Ö Z G A Z Ő A S Á G

Osztrák Phönix Bécsben. Az osztrák... Phoenix biztosító-társulat Salm-Reifferscheid... Hágó örgróf, az igazgatótanács elnökének... vezetése alatt máj. 1-én tartotta Bécsben ez... tálai rendes évi közgyűlést. Az igazgató-ta... rsnak az egyes biztosítási ágakban 1882-

ben elért üzleteredményeiről szóló jelentéséből... kiemelik, hogy a jégkár-biztosítás kivételével, mely 6085 firt 32 kr. veszteséget tüntet fel, a többi üzleti ágak jelentékeny nyereséggel záródtak le. A tüzbiztosítási ág díjbevételei, tekintet nélkül a későbbi évekre szóló és 3,193,829 firt. 32 kr. rugó díjakra, 3,240,097 firt. 10 kr tett, tehát többlet, mint a megelőző évben. Ez ág összes bevételei 3,848,998 firt-ra rugnak; melyek ellenében a kiadások (e között kármegtérítések 1,029,068 forint 92 krajczár, viszontbiztosítási díjak 1,497,809 firt. 99 krajczár, és proviziók 246,351 firt. 22 kr.) 2,773,218 firt. 13 kr-ra rugnak s a viszontbiztosítók jutalékának levonása után 747,213 firt. 55 kr. mint díj- és kártartalék új számlára vitétték át.

A szállítási biztosítási ágban 745,539 firt. 93 kr. bevétel mellett 557,388 firt. 27 kr. kiadás mutatkozik, ellenben a jégkár-biztosítási ágban 443,923 firt. 97 kr. bevétel és 452,009 firt 29 kr kiadás mutatkozik és így a szállítási biztosítási ágban is 112,411 firt vitétték át a folyó évi számlára, kár és díjtartalékképen.

Az életbiztosítási üzleti jelentésből látjuk, hogy 1882. évi decz. 31-én 7311 díjkevény volt érvényben 11,272,064 firt 89 kr biztosító tőkével és 10,906 firt biztosított rentével, és hogy ez ág bevételei a díjtartalékkal és a múlt évről származott 1,418,484 firt 75 kr tevé díjtételekkel együtt a megelőző évről 1,960,639 firt 44 kr tetek, míg a kiadások 294,942 firt 1 krt vetek igénybe és 1,639,838 firt 77 kr a díjtartalék, díjvétel és kártartalék gyanánt új számlára vitétték át. A tőketartalékalap javadalmaszása és a hivatalnokok nyugdíjalapjának kiutalása után a részvényeseknek elosztandó tiszta nyeresmény 60,000 firt, ugy, hogy az idei hozadék a befizetett részvénytőke 10 százalékának felel meg.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.

Budapest, máj. 15. A tiszasorshuzásánál a 876/87 szám nyerte a főnyereményt, 1513/26 sz. 4500 firtot nyert.

Páris, máj. 15. Saintvallier grófnak bécsi nagykövetté kinevezetéséről szóló hírt megczófválták.

Vasárnap Prestot ékszerész boltjában rablók a szolgát megölték és 45,000 frank értékű gyémántkészletet elvittek.

London május 15. Lockerlynál a Caledoni vasut futárvonat összeütközött a tehervonattal és hét ember meghalt, többen megsérültek, a személyvonat szétzuzatott.

Bécs május 15. A király Münchenből megérkezett és a montenegrói fejedelem látogatását fogadta és viszonzotta.

Szeged május 15l. A negyedik csángócsoport megérkezett. Lelkesen fogadtattott és vendégléttetett.

Felelős szerkesztő és kiadó lapfőnököse Vértesi Arnold. Főmunkatárs: Karczag Vilmos

Nyilt-tér.

— Köszönetnyilvánítás. A „Debreczeni Ellenőr” szerkesztőségétől megválván, kötelességemnek tartom ismerősöknek, barátainak és jóakaróimnak ez uton fejezti ki forró köszönetemet a szives jó indulatú, melylyel irányomban viseltek. Tartanak meg becses emlékeztülkben, valamint én is mindig örömmel fogok visszaemlékezni az itt töltött napokra. Debreczen 1883. május 15-én. SZIRMAY LAJOS.

Grand Theatre mécanique. (Nagyszerű GÉPSZINHÁZ.)

A czepléd-utcazi szinkörben. Uj programu.

Kedden május 15. szerdán 16. és esütörtökön május 17-én.

Műsorozat.

I. A Weierburg Tyrolban.
II. Agra a nagymogl székvárosa keletindiaiban, gyönyörű siremlekek.
III. Egy (automat) önmozgó-művész-társaság, (uj műsor.)
Végül: A kedvelt vándor-dioráma, (uj műsor.)

Helyárak: I. Körszék 60 kr. — II. Körszék 50 kr. — 2-ik hely 30 kr. — Tanulók és katonák 20 kr. — Kárzat 20 kr. — Gyermekek 10 éven alul mindenütt felét fizetik. A zenét a helybeli katonai zenekar szolgáltatja.

Tisztelettel Gierke Frigyes Drezdából.

1883-iki

FRISS TÖLTÉSÜ

s z o l y v a i, polenai és luh

Erzsébet ásványvizek

diszesen kiállított üvegekben megrendelhetők:

Munkácson és Nyregyházán a központból. a főkraktárból.

Marsalkó Károly,

munkácsi uradalmi ásványvizek bérlője.

Közvetítő és tudakozó intézeti üzletmegnyitás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy czepléd-utczán kereskedői üzletemmel egybekapcsolt helyiségemben

KÖZVETÍTŐ ÉS TUDAKOZÓ-ÜZLETET

nyitottam meg. Ajánlom közvetítesemet mindennemű a d a s v é t e l e k, e s e r e s b é r b e a d a s i műveletekre, falragaszok, hirdetésmények felvételére s továbbítására, — szolgálatot, és mindenemű alkalmazást keresők elhelyezésére, s általában minden ezüzet körébevaló megbízások szolgálatok és tudakozódások pontos és gyors teljesítésére.

A t. közönség pártfogását kérve tisztelettel vagyok.

Debreczenben május 12 1883

alázatos szolgálja Otrókoosi Véghe János.

2234 sz. 1883

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Fodor István végrehajtanak id. Porcsin Mihály és társai végrehajtást szenvedők elleni 52 firt 94 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében Debreczen-pusztá-Józsi 130 sz. tkvben fekvő A. + rsz. 1 alatti szőlőre 286 firt az A. + 2. rsz. alatti szőlőre az árverést 126 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1883. június hó 2-ik napján délután 3 órakor Alsó-Jozsa községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárakak 10%-át minden egyes ingatlannál külön-külön készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1. 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijeölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. tszék mint tkvi hatóságnak 1883. ápril 23-án tartott üléséből.

Szücs István Bay elnök. jegyző.

A Visk-Várhegyi fürdő

(Máramarosban)

folyó május hó 20-án nyitattik meg.

Az erősítő hatású vasas tartalmú gyógyvizű különösen vér-zegeyűségnél, női betegségekben, görvély, Sáp. rász. (hypochondria) és mekhorban indult bőrbetegségekben, Szélhűdésben, stb. kittaónek bizonyult be.

A lakozókak kényelmesek, s a vidék gyönyörű. A fürdőnek állandó orvosa és állandó zenéje van. A legközelebbi vasuti állomás Bustyaháza, a honnan a fürdő helyiséghez, 1 1/2 óra alatt lehet kocsin eljutni. A vasuton a Visk Várhegyre és onnan viszontasutaknak a személyjegyekre 33% kedvezmény nyujtatik, levelbeli megkeresésekre a fürdő bérők választolnak.

Visk Várhegy 188 május 1 só.

Tisztelettel Egis és Jakabovics.

BOROK.

Kaz Lajos borkereskedésben nagyobb minőségű tisztán kezelt ERMELEKI urasági borok következő árakban adatnak:

1 L. 1882-iki aszta 20 kr.
Bakar 26 kr. 100 L. 13—18 firt.
1878-iki Frater Inre f. e. kázyai 24 kr.
Bakar 30 kr. 100 L. 18—25 firt.
1880-iki finom diószegi 30 kr.
B kar 40 kr. 100 L. 25—35 firt.

ÜVEGES FEHÉR BOROK:

1874-iki diószegi Bakar 50 kr.
1866-iki diószegi Bakar Ujvár f. e. kifűny 70 kr.
1874-iki aszadi bakar 50 kr.
Vilányi 60 kr.
Magyaradi 50 kr.

ÜVEGES VÖRÖS BOROK.

Menei vörös nagy üveg 50 kr. kis üveg 30 kr.
Budai sa-hegyi 60 kr. 35 kr.
Egri burgondi 60 kr. 35 kr.
Szegezárdi 70 kr. 40 kr.

ASSZU BOROK

Édes szomorodni — 80 kr.
Finom tokai asszu 1.50 kr. kis üveg 75 kr.
Menei asszu 1.40 kr. kis üveg 70 kr.
Tasnadi asszu 1.20 kr. kis üveg 60 kr.

Az itt felsorolt borokon kívül mindenemű nemes fajta bor mindekor raktárban a legisztabban, legjutányosabb árban kap ató. Különösen ajánlom üdült betegeknek kitűnő malaga boraimat.

KATZ LAJOS
borkereskedő,
főter 1899. szám alatt.

Ügynököket

Keres Kavé dadásból maginosok, vendéglősök, kvéházak casinók stb. számára HAMBURGBAN

A. K. Reiche & Co.

MATTONI-FÉLE

GISSHÜBLER

legtisztább öngyöves

SAVANYU-KÚT

legjobb Asztali-és üdítő ital,
kitűnő hatásnak bizonyult köhögéssel, gége bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.

ÉDECSEK (az emésztés elősegítésére).
Mattoni Henrik, Karlsbadban Csehország.

A mellette álló czimkét és dugaszjelzést tekintetbe venni kájuk.

MATTONI'S
GISSHÜBLER

Olajnyomatu képek,
keretek és tükrök
olesón és jól vasárolhatók csak közvetlenül

Kerstan Gusztáv
gyárában, BÉCS,
Körnergasse 1. szám.
Katalogus és árjegyzéke ingyen és bérmentve.

MATTONI-FÉLE
BUDAI KIRÁLY
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás. Hunyady Mátyás-forrás, Szt.-István-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás

Mattoni és Wille, Budapest
Kapható minden gyógyszertárban és ásványvizkereskedésben.

